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[Tpumep. Iloctpoute pebepHbifl rpad ass rpada c puc. 1.2.

Pemenwne. Pemnm 3agmauy rpaduueckd, ¢ MOMOLIbIO MPSMOTO II0-
cTpoeHuss pebepHoro rpada mo ompeneseHuto. B ueHTpe Kaxnoro pebpa
ucxonHoro rpada G nmomecTuM BeplinHy Gyayiiero peGepHoro rpada L(G).

1 ByneMm coennHSATb MOJNydYeHHBIE BEPLIMHBI
pebpamu rpada L(G), ecau pebpa rpa-
¢a G, Ha KOTOPHIX JIeKaT 3TH BEpIIHHB,
cmexHbl. Ha puc. 1.8 pebpa rpada L(G)
IJ1s1 HalJIAHOCTH BblIeJeHbl 0oJjiee TOJ-
CTBIMHU JIUHUSIMU. B pesysbrare peGepHbIii
rpad noay4ut m; = 10 peGep u 6 BepiIKH
(mo uucny m pebep rpada G).
Puc. 1.8

Uuceao mq COOTBETCTBYET 3HAUYEHHIO, KOTOPOE MAOJKHO MOJYUYHUTBHCS
no ¢opmyne (1.2). CreneHnas nocsefoBaTeJbHOCTb rpadpa — 1-3-2-3-3.
Haxonum

1
my = 5(12—1—32—1—22—1—32—1—32)—6:16—6:10.
Takum o6pasom, Ha pHCYHKe COBMelleHbl HCXOAHBIH rpad G (TOHKHe
JIUHUM) U ero pebepHbiil rpad L(G) (ToJscThle JTHHUK).
Peuienne 3amaun 0 HaxoxpaeHWH pebepHoro rpada B cucreme Maple
npuBesieHo Ha c. 96.

1.3. XpomaTnyecKuil MOJUHOM

[TpousBosbHas GpyHKIMs f(v) Ha MHOXKECTBe BeplLInH rpad)a Ha3blBaeTCs
packpackou rpada. Packpacka HasbiBaeTcs mpaBuJbHOH, ecau f(v1) #
# f(ve) nas nOOBIX CMEXKHBIX BEpLIMH v W vz. MUHHMMabHOE YHUCIO
k, npu kKoTtopoM rpap G siBasieTcst k-pacKpallliBaeMbIM, Has3blBaeTCsl Xpo-
mamuueckum wuciom rpada x(G). as XpomaTHIecKoro 4ucia UMEKTCs
OLIEHKH.

Teopema 7 (Bpykca ). [lua awboco epaga G, ne asasroujecocs
noanoin, x(G) < A(G), ecau A(G) > 3 — makcumarvran u3 cmeneneil
sepuluH epaga.

H1s1 onpeneseHUs: KoJMUecTBa COCOO0OB pacKpacKu rpada B x LIBETOB
MOXHO COCTaBUTb xpomamuueckuti nosurom P(G,x). 3HaueHHe noNHHOMA
IIPY HEKOTOPOM KOHKPETHOM Z = Xy PaBHO YMCJY NPaBUJbHBIX PACKpacoK
rpada B xy LBETOB.

"Brooks R.L.
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CylecTByeT JeMMa, YTBEP:KIAWILIAs, YTO XPOMAMUUECKUL NOAUHOM
epaga umeem 8uod

P(G,z) = P(G1,z) + P(G2,x), (1.3)

ede G1 — epag, noayuennoiti uz G dobasaenuem Hosoco pebpa (u,v), a
epag Go noayuaemca us G omooxdecmaienuem epuiun u u v.
Jpyroii BapuaHT JIeMMBbI:

P(G,Z) - P(Glaz) - P(G27x)7 (14)

ede G1 — epag, noayuennuviti us G ydasenuem pebpa (u,v), a epag G
noayuaemcs us G omoxcoecmeieHuem 8epulun u u v.

Ornepauuio OTOXKAECTBJIEHNS BEPIUUH % U v HAa3bIBAIOT TaKXKe cmA2susa-
Huem pedpa (u,v). !

O6a BapuaHTa JieMMbl COCTABJISIIOT OCHOBY JJisi XpPOMaTUYeCKOH penyK-
uuu rpacda. Xpomatuueckasi peiykuus rpaja — mpeiacTtaBieHue rpada B
BUJIe HECKOJIbKHX MYCTHIX HJM TOJHBIX TI'pagoB, CyMMa XpPOMaTHUECKHX
MOJIMHOMOB KOTOPBIX paBHa XpoMaTHueckoMy mosauHoMmy rpada. OueBua-
HO, 4TO XpOMaTHuUeCcKH# mosauHoM myctoro rpada O, paBeH z" (Kaxpaas
BepIIMHA MOXeT ObITb pacKpalleHa He3aBUCHMO OT IPYTHX), a JJsl TOJHOTO
rpapa P(K,,z) = z(x —1)(x — 2), ..., (x — n+1). [locnenHee BbipaxkeHue
HA3BIBAIOT YAKMOPUALbHOLL cmenensto > TiepeMenHoM x: P(K,,, x) = z(™).

Pa3ioxeHHs1 O MYCThIM U TMOJHBIM rpadam cBsizaHbl. PakTOPHANBHYIO
CTeNeHb MOXKHO TPelNCTaBUTh B BHUIE MOJHHOMA:

n

2" =" s1(n, k), (1.5)

k=0

rae s1(n, k) — uncaa CTUpJKMHra MepBoro poxaa, U HaoGOPOT, CTeneHb ™
MOKHO BBIPA3UTb Yepe3 (paKTOpHaJsbHblE CTENEeHH:

" = Z sa(n, k):c(k), (1.6)

k=0

'Tpad G maswiBaercs cmseusaemoin x rpady H, ecniu H monydaercs us G
nocJ/e0BaTe/bHbBIM CTsAriBaHueM ero pebep. Hucao Xadsueepa (Hadwiger H.)
rpaga G — MakCHMa/bHBIH MOPSIOK MOJHOro rpada, K KOTOPOMY CTATHBAaeTCs
rpad G.

?daxtopuanbHas  cTereHb  CcBA3aHa ¢ cUMBOJOM  (a)r  Iloxrammepa
(Pochgammer L.), xoropeiii onpenesneH kak (a)r = a(a + 1),...,(a + k — 1).
Ouesugno, (a)x = (a + k — 1)® . Ilns cumBosia IToxraMmepa HMeeTcs GOJIbLIOE
qncso popymyan (cm., Hanpumep, [Ipyonukos A.I1., Bpoiukos [O.A., Mapuues O.H.
Hurerpansl u psnel. JononHutesbHble riaBsl. — M.: Hayka. 1986).
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rae so(n,k) — uucaa Crupaunra !

LIUMH CBOMCTBAMH:

BTOPOro popa, obJajaloline cjenyo-

sa(n, k) =s2(n—1,k— 1)+ ksa(n —1,k) npu 0 < k < n,

1.7
sa(n,n) =1mnpun >0, sz(n,0)=0npun >0. (.7

[Tpu mosy4eHHH XpOMaTHYECKOTO MOJHHOMA MOTYT OBbITh IOJIE3HBI CJIe-
IylolIe TeopeMbl [2].

Teopema 8. Koaguuuenmor xpomamuueckoeo NOAUHOMA COCMABASL-
10Mm 3HAKONEPEeMEHHYI0 NoCAe008aMeAbHOCb.

Teopema 9. A6corromnas sesununa 8mopoeo K03ppuyuenma xpoma-
MUYECKo20 NOAUHOMA PABHA 4uciy pebep epada.

Teopema 10. Haumenviuiee uucio i, 04 KOMOPO2SO OMAULEH OM HYAS
KoagpPuyuenm npu xr' 6 xpomamuueckom noiurome epapa G, pasro
uucay Komnouwenm cessnocmu epaga G.

Kpome BepIiMHHOH pacKpacKH, CYLIECTBYIOT elle peGepHasi packpacka
W packpacka rpaHe.

3anaua. Haiitn xpomatnueckuil nonuHom rpacga (puc. 1.9) u Bbrumc-
JINTb KOJMUECTBO CIIOCOOOB pacKpacku rpada B xg LIBETOB.

a 6 S
1 1 1
6 2 6, 2 6 0?2
5 3 5 3 5 3
4 4 4
zo =4 o =3 9 =06
e 0 e
1 1 1
6, 2 6 2 6, 2
5 °3 5 3 5 3
4 4 4
x0:5 1-0:4 JJO:E)
Puc. 1.9

'Stirling T.
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o 3 u
1 1 1
6 2 6 2 6 2
5 3 5 3 5 3
1 4 4
Tro = 6 o — 6 Tro = 5
Puc. 1.9 (mponosxeHue)
OTBeTH
C(l‘) C(l‘())
a| a%—8z5+25z* — 3823 + 2822 — 8z 288
6 28 — 925 + 292* — 3923 + 1822 0
B 28 — 625 + 142* — 1523 + 622 15120
r 28 — 5ad + 102* — 92 + 322 5200
o | 8% — 8z% + 26x* — 4323 + 3622 — 12 336
e | 20 — 925 + 342* — 662° + 6422 — 24z 1980
K | 20 — 925 4 332 — 6123 + 5622 — 20x 8160
3 | 2% — 8a® 4 262* — 4323 + 3622 — 122 | 10080
u | x%—8x%+ 25z* — 3823 + 2822 — 8z 2160

[Tpumep. Halitn xpomatuueckuil nonuHom rpaga (puc. 1.10).

1

4

Puc. 1.10

Pewenune. B 3aBucumoctd ot uucjaa pebep
rpada MOXKHO HCI0Jb30BaTh pasjoxenue (1.3)
unan (1.4). Ecau rpad mnodTd mnoJHbIH, TO,
n06aBUB HECKOJbKO pebep M0 pasjoKeHHIo
(1.3), mnonyuyum XpoOMaTHYeCKHH MOJHHOM
B BHIE CYMMbl (aKTOPHAJNbHBIX CTeNeHex.
Ecau xe pebep Majqo u AAs MOJyUeHHUS
MyCTOTO rpaca TpebyeTcs yIATUTh
TOJIBKO ~ HECKOJIbKO  pebep, TO  cjenyer

HCIoJIb30BaTh pasnokenue (1.4) c¢ ynanenuem pebep. Takue meiicTBHs
Ha3bIBAIOTCSl XPOMATHYECKOH pefyKIued.

1. Xpomamuueckas pedyxkyus no nycmeim epagam. Bocnosabsyemcs
gemmMoit (1.4). Ynansis pe6pa ¥ OTOXAECTBJSIS COOTBETCTBYIOIINE BePIIHHbI
(ctsiruBast peGpa), cBeleM MCXOAHBIN rpad kK mycThiM rpadam. CHauasa
passoxuM rpad Ha aBa, yopas, a 3aTeM CTsAHYB pebpo 1-3. BruimosHeHHOE
IeHCTBUE 3aMULIeM B BUJE YCJIOBHOIO PAaBEHCTBA:
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G=&F =7 =G
3pech onepauyst CIOXKEHHS! (MM BBIYMTAHHS) OTHOCHTCS HE K CaMOMY
rpagy, a K ero XpoMaTHuecKoMy NoJuHOMYy. TakuM o6pa3oM, TocjenHee
paBeHCTBO 03HauaeT, uto P(G) = P(G1)—P(G2). lns cokpalleHus 3anucu
o6o3HayeHue P(...) Oynem onyckatb. Jlanee pasoxum Kaxkabii 13 rpaos,
(1 1 (G, mOJB3YSCh TOH Ke JIeMMOH:

o o o

Glz\/:\ - i 72 :0470372(03702),

Co=<7 ="~ = -2 =03 — 02 —2(02 — Oy).
[puBenem Mof0GHbIE UJIEHBL:

G=G1—Gy=04— 03203 — 05)—

1.8
*(03*02*2(02*01))104*4O3+502*201. ( )

B uTore mosy4nm HCKOMBIH XpPOMAaTHYECKHH TTOJHHOM:
P(G,z) = 2* — 423 + 52% — 2u. (1.9)

Pazsnoxenue (1.8) HasbiBaeTcsi XpoMaTHUECKOH penykiiped rpada mo my-
CTBIM Ipagam.

OueBUIHO, pe3yJbTaT COOTBETCTBYeT yTBepxkaeHHsIM TeopeMm 8—10. Ko-
spduurenter B (1.9) o6pasyioT 3HaKolepeMeHHYIO MOCJEI0BATENBHOCTD,
a xo3(GdUUUeHT NMpu x> paBeH yeThipeM — uMcay pebep. Haumenbluas
CTelleHb x B NOJIMHOMe paBHA 1, T.e. yHCJIy KOMIIOHEHT CBSI3HOCTH rpada.

2. Xpomamuueckas pedyxyus no noinvim epagam. JJobaBusB kK rpady
(cM. puc. 1.10) pebpo 1-4, moaydum rpac ¢ GONBIIKUM YHCJIOM pebep. 3aTeM
B 3TOM ke (MCXOQHOM) rpade OTOXKAECTBUM BepiiuHbl 1 u 4. B pesysnbrare

NOJIy4YUM ABa rpaga:
D 10

OTtoxIecTBJIEHHE BEpLIMH NPHUBOAMUT K YMEHBbIUIEHHIO MOPsiAKa M HHOTAA
pasmepa rpada. Bropo#t rpad — 310 nosnmii rpagp Ks, ero mpeo6paso-
BbIBaTh OoJibllle He Tpebyercsd. K nepBomy rpady no6aBum pebpo 1-2 u
OTOXKJIECTBUM BepLIMHb 1 U 2:

$:$+V:K4+K3. (L11)
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B urore

$:K4+2K3. (1.12)

XpOMaTI/ILIeCKI/Iﬁ MOJIMHOM NPHUMET BUI

P(G,z) =2 + 220 = z(z - 1)(z — 2)(z — 3) +

1.13
+2z(x — 1)(z — 2) = 2* — 423 + 52% — 22 (113)

Pazsoxenue (1.12) HasbiBaeTCst XpOMaTHYECKOH penyKiked rpaga mo moJ-
HBEIM rpagdam.

O6a criocoba jaay ONUH pe3yabTaT, U U3 PEAYKLHH MO MOJHBIM rpadam
JIETKO MOJYYUTh PeNyKIHIO MO MyCThIM. [lJifi 3TOrO NOCTATOUHO PaCKPHITH
CKOOKH M mpuBecTH mnomoGHbie usenbl, kak B (1.13). OmHako oGpaTHoe
neHCTBUE He oueBHAHO. Jlasi TOro utoObl moauHOM z* — 4x3 + 5x? — 2z,
MOJyUeHHBIH U3 MYCThIX rpadoB, BHIPa3UTh B BUAE CYMMbl (paKTOPHAJBbHBIX
creneHed, HeobxonuMbl uucaa Ctupaunra 2-ro popa. CorjiacHO peKyppeHT-
HBIM popmynam (1.7) umeem cienyroline Yuca:

sao(k,1)=1, k=12,..,

52(3,2) = $2(2,1) 4 252(2,2) = 3,

$2(4,2) = $2(3,1) + 252(3,2) =1+2-3=17,
52(4,3) = 52(3,2) + 352(3,3) =3+ 3 =6.

[Tosb3ysice (1.6) u HalimeHHBIMH YncaaMy CTHPJAHHTA 2-TO pola, MONYYHM
22 =z 4 22

3= 2 4323 4 )

2t =M 4+ 722 4 626 4 2@,

8]

HpOI/ISBelleM Hp€O6p330BaHI/I€ XpoOMaTHU4eCKOro moJinHoMa:

xt — 4% + 522 — 22 = (M) 4 723 4 6205) 4 )
—4(z™ 4323 4+ () 4 52 4+ 23)) 4 220 = 24 4 2203,

Xpomaruueckoe unciao x(G) rpada Jydlle BCero NOJYYHTb, Pas3iokKHB
XPOMaTHYECKHUH MOJHHOM Ha COMHOKHTENH:

P(G,z) = 2(x — 1)*(x — 2).

MuHiManbHOE HaTypasibHOE YHCIIO0 Z, IpH KoTopoM P(G,x) He obpaiaet-
csi B Hysib, paBHO 3. Otciona noaydaem x(G) = 3. Tak kak MakcuMaJbHast
creneHb BepiinH rpada A(G) = 3, Buimognsiercs oueHka x(G) < A(G)
(cMm. c. 16).

Maple-mporpaMma s HaX0XIeHHs XPOMATHUECKOTO TMOJHHOMAa rpada
C HCIIOJIb30BaHUEM omepatopa chrompoly nprBesneHa Ha c. 97.



